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Students Feedback Analysis Report&
Action Taken Report

Session: - 2021-22

The students’ feedback mechanism is introduced by the college as per the latest
guidelines of NAAC under the quality enhancement scheme of our college. IQAC of the
college has taken an initiative to develop the students’ feedback mechanism for active
participation of student in the quality enhancement strategies. Feedback committee has
designed a feedback form of 13 questions on curriculum which covers every aspect of
curriculum & it’s related issues.

In respect of students’ feedback, a few objectives are defined as mentioned below.
> Objectives:-

1. Get new ideas and suggestions from students for further developments.
Bring about improvement in teaching-learning process

To create students-centric atmosphere for holistic learning.

Student contribution in plannin g and various activities as per their requirements.

VoA e

To ascertain the gap between the genuine expectations of the students and the existing
reality.

6. To Achieve Academic excellence with the help curriculam.

To fulfill the above mentioned objectives,feedback committee of college prepares
annual feedback plan & As per plan Committee collects feedback from students at the end
of the each academic year .These feedbacks then analyzed and suggestions communicated to

the Principal & the Management.

In this session online students’ feedback has been collected from every class/year of
all the faculties covering cach and every subject as per schedule. Sample of more than 30 %
regular students is selected and class/year wise feedback is analyzed and final report of

analysis is submitted & communicated to the managing committee for further action to meet

the desired objectives.



STUDENTS FEEDBACK

2021-22

Sample Size: (30% or >)

Sr. No. Class Sample Size
1. BA. I gl
p.A B.A. 1T 87
3. B.A.III 87
4. B.Sc. 1 80
5 B.Sc. I 97
6. B.Sc. III 108
7. B.Com I 24
8. B. Com II 17
9. B. Com III 22
10. M.A. 1 45
1. M.A. I 41
12. M.Sc. I 55
13. M.Sc. II 77

Total 829

Links of Student Feedback (Online): 2021-2022

Sr. No. Class Link
1. B.A. https://forms.gle/F9611EEVIUW11dLZ7
y 4 B.Sc. https://forms.gle/uBR2ESZrbD6k4j23A
3. B. Com https://forms.gle/iEk18TfGcYWewSmV9
4. M.A. https://forms.gle/sPogh51YvqzDE4Ae6
5. M.Sc. https://forms.gle/F23hjmVDg9iM73s29




FEEDBACK ANALYSIS REPORT OF

STUDENTS FEEDBACK
2021-22
Q.No.-01 Present courses and subjects havmg sufficient
flexibility.
120.00%
100.00%
80.00%
60.00%
40.00%
20.00%
0.00%
BA-I1 BA-I BSC-1  BSC-Il  BSC-11 BCOM-I BCOM REQES- MA-II MSC-1  msC-1

1
B STRONGLY AGREE 45.74% 36.67% 35.80% 16.7% 26.5% 26.1% 22.7% 47.1% 22.7% 37.8% 14.6% 18% 14%

B AGREE 50.00% 56.67% 59.26% 774% 63.3% 58.8% 68.2% 41.2% 59.1% 55.6% 63.4% 78% 77%
B NEUTRAL 1.06% 3.33% 1.23% 3.6% 6.1% 10.9% 45% 0.0% 9.1% 2.2%  9.8% 4% 5%
B DISAGREE 1.06% 2.22% 247% 2.4%  1.0%  4.2% 0.0% 11.8% 9.1% 44%  73% 0% 1%

B STRONGLY DISAGREE  2.13% L11% 1.23% 0.0% 3.1% 0.0% 45% 0.0% 0.0% 00% 4.9% 0% 3%
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Q. No.-OZ The syllabus Is completed durmg classroom

teaching in time.
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Q.No.-03 Sequence of the co

curriculum is appropriate.
120.00% — -
100.00%

80.00%

60.00%

PERCENTAGE

40.00%

20.00%

54.44%46.91% 72.6% | 64.3% 60.5% | 63. 1% 59.1%  60.0% | 73.2% | 75% 64%

3.19%  6.67% | 3.70% | 4.8% | 5.1% | 10.9% 13.6% 0.0% |
m 2.13%  1.11% | 1.23% 3.1% | 0.8% | 0.0% 17.6% 4.5% | 0.0% | 0.0% j
— 1.06% ] 0.00% | 1.23% | 0.0% | 1.0% | 0.8% | 0.0% | 00% | 4.5% | 2.2%

Q.No.-04. The sequence of the units / modules in the
syllabus is satisfactory.

120.00%

@ 80.00%
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) 40.00% . ...I..
20.00% . I l . l . . .

0.00%
|B
|

o
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is excellent,

No.-07. Depth of the course content
bjectives are fulfilled.

2,

|

5.32%3.33% 6.

10.00% | 0.00%

1.06% 0.00% 1.23% | 24% | 3,

4.26% 2.22% 3.70% | 4.8%
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1.06% 7.78% 6.17%
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Q.No.-09. Weightage given to Educational Project is
factory.
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sat
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Q.No.-11. Usefulness of curriculum in practical life is
satisfactory.

120.00% —_—
100.00% |
.6, 80.00% |
|
Z 60.00%
|}
o
) o . l . .
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Q.No.-12. In¢ usion/ Incorporation of latest
advancements in the subject is satisfactory.
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Q.No.-13. Suggestions (If any)

Following are some most common suggestions / demands from students are collected
with these feedback forms as well as other methods such as ora] communication, online
classes, telephonic communication etc.

1) The nurﬁber of certificates programmes should be increased.

2) M. Com. (PG) for students of commerce should be initiated.

3) The library should have an adequate number of seats to sit.

4) A common room for boys should be provided.

5) Regular professors should be recruited.

6) The university should implement an annual pattern.

7) Competitive classes should be offered consistently throughout the entire year.

8) Material that has been updated for competitive classes should be made

accessible.
9) Better parking facilities should be made available.
10) The common room for girls should be frequently cleaned.

11) The toilets must be cleaned.

/ﬁ”’s&mm&e I<~_>

Head incipal
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MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N.P. COMMERCE COLLEGE, ARMORI
Students Feedback Analysis
Action Taken Report

Session :- 2021-22

Action Taken Report

The following actions have been taken in response to the suggestions and requests

made by students in the 2020-2] feedback:

1) The proposal for the M. Com. (PG) degree for students of commerce has been filed.

2) In accordance with university and governmental regulations, offline classes have
commenced.

3) According to student demand, all certificate and add-on courses have been
reintroduced.

4) More reference books on a variety of topics are now accessible.

5) Now, there are more and updated books for competitive examinations have been made
available.

6) A basketball court has been created as part of the sporting facility.

7) Wi-Fi connectivity is enhanced and made faster.

8) Students in their first year are enrolled free of charge.

9) Under the name "Career Katta," the college has launched a programme to deliver free
online classes for competitive exams to students.

10) Several student issues and concerns have been addressed through online and offline

platforms.

f
A prM

Coordinator



MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N.P. COMMERCE COLLEGE, ARMORI

Teachers Feedback Analysis Report &
Action Taken Report

Session: - 2021-22

The teachers’ feedback mechanism is introduced by the college as per the latest
guidelines of NAAC as on January-2021 under the quality enhancement scheme of our college. IQAC
of the college has taken an initiative to develop the teachers’ feedback mechanism for active
participation of teachers in the quality enhancement strategies. Feedback committee has designed an
online feedback form of 18 questions on curriculum which cover every aspect of curriculum & it’s
related issues.

In respect of teachers’ feedback, a few objectives are defined as mentioned below.

> Objectives :-
1. To acquire ideas and suggestions from teachers’ for further developments in university curriculum.
2. To impart suggestions to the university for improvement in curriculum.

3. To achieve academic excellence with the help curriculam.

: To fulfill the above mentioned objectives ,feedback committee of college prepares
annual feedback plan & As per plan Committee collects feedback from teachers’ at the end of the each
academic year .These feedbacks then analyzed, and suggestions communicated to the IQAC & Principal.

In this session online teachers’ feedback has been collected from every faculty covering
each and every subject as per schedule total 28 responses received feedback is analyzed and final report
of analysis is submitted & communicated to the authority for further action to meet the desired

objectives.

» Links for Teachers’ Online Feedbacks :- https:/forms.gle/Wn4Ann6qu2PDxSqs6

Designation
28 responses

@ Assistant Professor
@ Associate Professor

a & Professor




MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N.P. COMMERCE COLLEGE, ARMORI

Faculty
28 responses

® Arts
@ Science
@ Commerce

1. The Aims and objectives of the syllabi are well defined and clear.
28 responses

@ Strongly agree
@ Agree

@ Can not say

@ Disagree

@ Strongly disagree

2. The courses / syllabi of the university have a good balance between theory and application.

28 responses

@ Strongly agree
@ Agree

@ Can not say

@ Disagree

@ Strongly disagree




MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N.P. COMMERCE COLLEGE, ARMORI

3. The course/syllabus of subjects are updated regularly as per need.
28 responses

@ Strongly Agree
@® Agree

& Can not say

@ Disagree

@ Strongly disagree

4. Sufficient number of optional papers are available in the course / programme.
28 responses

@ Strongly agree
@ Agree

€ Can not say

@ Disagree

@ Strongly disagree

5. The books/journals etc. prescribed / listed as reference materials are relevant, updated and

cover the entire syllabi.
28 responses

@ Strongly agree
@ Agree

@ Can not say

@ Disagree

@ strongly disagree




MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N.P. COMMERCE COLLEGE, ARMORI

6. Sufficient number of prescribed books are available in the Library."
28 responses

@ strongly agree
@ Agree
@ Can not say

@ Disagree
@ Strongly disagree

7. Evaluation process fulfills the objectives of the course/programme.
28 responses

@ strongly agree
@ Agree

@ Can not say

@ Disagree

@ Strongly disagree

8. Tests and examinations are conducted well in time as per institutional planning /schedule with

proper coverage of all units in the syllabus.
28 responses

@ Strongly agreee
@ Agree

@ Can not say

@ Disagree

@ Strongly disagree




MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N.P. COMMERCE COLLEGE, ARMORI

9. College gives full freedom to adopt new techniques / strategies of teaching such as Group
discussions, Seminar, Assignment, Viva-voce, Projects and learners' participation.

28 responses

@ Strongly agree
@ Agree

& Can not say

@ Disagree

@ Strongly disagree

10. I have the freedom to adopt new techniques / strategies of testing and assessment of

students.
@ Strongly agree
@ Agree
@ Can not say
@ Disagree
@ Strongly disagree

28 responses
42.9%

11. ICT facilities in the college are adequate for teaching & learning process.
28 responses

@ Strongly agree
@ agree

@ Can not say

@® Disagree

@ Strongly disagree




MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N.P. COMMERCE COLLEGE, ARMORI

12. The classrooms are clean and well maintained.
28 responses
Ao
. @ Strongly agree
@ Agree
@ Can not say
@ Disagree
@ Strongly disagree

13. The environment in the college encourage to teaching and research.

28 responses
@ Strongly agree
@® Agree
@ Can not say
@ Disagree
@ Strongly disagree

14. The college provides adequate opportunities and support to faculty members for their
professional development.

28 responses
@ Strongly agree
@ Agree
@ Can not say
@ Disagree :
A 3.6% @ Strongly disagree




MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N.P. COMMERCE COLLEGE, ARMORI

15. The administration is teacher friendly & helpful.
28 responses

3.6%

@ Strongly agree
@ Agree

@ Can not say

@ Disagree

@ Strongly disagree

16. Academic & Administrative work of the college is well planned & organized.

28 responses

@ Strongly agree
@ Agree

@ Can not say

@ Disagree

@ Strongly disagree

17. Overall basic infrastructural facilities available in the college are satisfactory.

28 responses

@ Strongly agree
@ Agree

@ Can not say

@ Disagree

@ Strongly disagree
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MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N.P. COMMERCE COLLEGE, ARMORI

Suggestions on present curriculum (If Any)

Following are some most common suggestions / demands from teachers’ are collected
with these feedback forms as well as oral communication during various meetings.

All the above mentioned suggestions are forwarded & Communicated with IQAC &

administration for further action.

1.

[}

In B.A. SEM.-V &VI two papers of 50 marks on research methodology are given along with a
project of 100 marks which is overload for students during the Semester. It would be better if these
two papers would be taken in Sem.-IIT & IV.

More certificate and add on courses should be run.

Odd semester exam should be taken by college by online MCQ method & even semester by
University by descriptive method.

Some topics should be incorporated in the syllabus of political science which cover in
competitive examination.

Some major topics of the grammar must be added to the syllabus of B.A. Compulsory English.
Minimize the syllabus of B.Sc. Sem. I and II

Curriculum should be applied and job oriented

The overall marking system of the Geography subject should be change like 50 marks for theory 30
marks for practical and 20 marks for internal assessment.

Job oriented and skills based certificate courses are essential to add in curriculum

More applied courses should be added in UG Syllabus

10. Internship should be mandatory for B.Com. Semester-VI students with project &M.Com. Should

be started.

11. A Novel which have real questions on society and culture, it should be included in curriculum of

Marathi Literature of B. A. I’ Year

. The topic of current affairs need to be includes in the syllabus of B.A. Economics

Head
Feedback Committee

S. B. kumrl




MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N.P. COMMERCE COLLEGE, ARMORI

Action Taken Report
of

Feedback Analysis Teachers
Session: -2021-22

On the basis of suggestions /demands of teachers given in the feedback of

2020-21 actions taken are as follow :-

1. E-PG Pathashala, E-Shodh Sindhu , and eBasta have been promoted through N-LIST
2. More reference books of various subjects have been added & made available.

3. DELNET has been subscribed.

4. The access of high speed Wi-campus premises has been provided fi facility in.

5. New research journals have been subscribed in the library collection.

6. The institution organized various workshops ,e-seminars &programmes.

7. The teachers have been given training under faculty upgradation.

£D

Loordinator

IQAC-Co-ordinatorf M.G. Arts, Science &

Late N.P. Commerce College
ARMCRI, Dist. Gadchirali




MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N.P. COMMERCE COLLEGE, ARMORI
Alumni Feedback Analysis Report &
Action Taken Report

Session: - 2021-22

We are collecting online feedback from our Alumni personally. We have designed a special feedback form on curriculum development. We are also collecting
feedback from Alumni on Course Content, Teaching Learning Process, Curriculum /Syllabus / Evaluation process, Library/ Sports/others and Administration.

It is the tradition of the college to involve alumni in its activities. We believe that alumni feedback is an important source of information for betterment and

development of the institution. We started collecting curriculum feedback from Academic Year 2020-21.

> Objectives :-
1. Inviting innovations and useful suggestions regarding college development
2. Strengthening the relationship between college and alumni

3. Making college progress information available to alumni.
To educate the community in social Responsibilities and impart the knowledge of various Social Services available so as to enable them to make

use of the same.

PRINCIPA]
Late N.P.
ARMOCRIL, D

A v




Feedback Analysis of
- Alumni Students
Session 2021-22




Q1.As an Alumni you feel proud to be associated with Mahatma gandhi Arts, Science and N.P.
Commerce college,Armori

0% 0%

PRI PAL
M.G. Arts, Sciencd &
Late N.P. Commerce (ollege
ARMORI, Dist. Gadcpiroli

= STRONGLY AGREE = AGREE = Neutral = DISAGREE = STRONGLY DISAGREE




Q2.Curricualum and syllabi are relevent in your present job/business

)

= STRONGLY AGREE = AGREE = Neutral = DISAGREE = STRONGLY DISAGREE

PRINCIPAL

M.G. Arts, Sciencg &
Late N.P. Commerce (Joii~~e
ARMORI, Dist. Gadclirc



Q3.Some changes are required in curriculum and syllabi

0% 0%

PRINCIP

R1.G. Arts, Scipne
fate N.P. Commejce
ARMORI, Dist. a
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Q4.Improvement in Teaching and Learning process is required

P CIPAL
M.G. Arts, Science &
Late N.P. Commerce Coliagd
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Q5.In your time infrastructure and Lab facilities where adequate

P IPAL
W.G. Arts, Science &
Late N.P. Commerce College
ARMOCRI, Dist. Gadcf:;rc.‘?-
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Q6.Variouse activities orgnized by college time to time plays important roll for overall
devlopment of student
P

q
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Q7.Faculty of the college is satisfactory as per your expectation
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™ o
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Q8.Campus placement was available in your student days

=

= STRONGLY AGREE = AGREE = Neutral = DISAGREE = STRONGLY DISAGREE/"QQ‘
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Q8S.In your student time you got a job

= STRONGLY AGREE = AGREE = Neutral = DISAGREE = STRONGLY DISAGREE fi\;;\e NP -
7
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i N.P. Commerce LOUEE
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Q10.You are willing to contribute to the development of the college

PRWCIPAL
M.G. Arts, Science &

Late N.P. Commerce Coilef

ARMORI, Dist. Gadchirol




= EXCELLENT

Q11.Rate of the college

0% 0%

= VERY GOOD = GOOD

= AVERAGE

= POOR
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Suggestions

Skill development training.

Organized of subject student seminar about job placement and
opportunity related subject.

Digital room Geography department

Improve Computer Science Lab

Be started PG in English Subject and Research Center.

Be Start M.Com Department.

4 Cul
O

G

| IQAC-Co-ordinator




Alumni Feedback Analysis Report &
Action Taken Report

Session: - 2021-22
1.Skill development programs and certificate courses are being conducted through the
Department of Commerce, Physics, Chemistry and Computer Science Department.
2.Geography department has become digitized .
3.Computer laboratory has become advanced .
4. Report of M. Com Course has been submitted to Gondwana University Gadchiroli

IS

|IQAC-Co-ordinator]
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Mahatma Gandhi Arts, Science & Late N.P. Commerce College
Armori, Dist. Gadchiroli

Employers Feedback Analysis Report & ATR

Session : 2021-22

The Employers feedback mechanism is introduced by the college as per the guidelines of NAAC under the quality enhancement scheme
of our college. IQAC of the college has taken an initiative to develop the Employers’ feedback mechanism for active participation of student in
the quality enhancement strategies. Feedback committee has designed a feedback form of 10 questions which cover every aspect of the college.
This report focuses on the feedback of Employers on various teaching — learning and evaluation process. In respect of Employers’ feedback, a
few objectives are on the basis of 18 samples.

Objectives :-
1. To get new idea and suggestions from Employers for improving curriculum quality.
2. To enhanced the practical implementation for development to ensure the course/ programme relevance.

To fulfill the above mentioned objectives, feedback committee of college prepares annual feedback plan & as per plan committee collects
feedback from Employers at the end of each academic year. These feedbacks then analyzed, and suggestions communicated to the Principal &
the Management.

In this session 2021-22 Employers feedback has been collected from various organizations of all covering organizations nearby area.
Employers’ feedback is analyzed and final report of analysis is submitted & communicated to the managing committee for further action to meet

the desired objectives.



Analysis of Employers’ Feedback

1. Curriculum is helpful in developing students' oral, written
communication skills, technical and practical knowledge to
perform their duties.

0%

» Excellent = VeryGood = Good = Average = Poor



2. Curriculum relevance with student's eligibility &
employability.

m Excellent = VeryGood = Good = Average = Poor



3. Curriculum's effectiveness in developing the
innovative thinking.

0% 0%

® Excellent = VeryGood = Good = Average ® Poor



4. Current syllabus 1s need based as per present
conditions.

= Excellent = VeryGood = Good = Average = Poor



5. Effectiveness of curriculum for development of
entrepreneurship.

0% 0%

= Excellent = VeryGood = Good = Average = Poor



6. Curriculum 1s effective in developing skill oriented human
resources.

0% 0%

® Excellent = VeryGood = Good = Average ® Poor



7. Overall present curriculum 1s satisfactory.

0%

= Excellent = VeryGood = Good = Average = Poor



8. Special training program/ Internship required to perform
their duties?v'No (If yes, kindly suggest)
Yes

=Yes = No



9. Would you like to organize campus placement in our institute
n future?

0%

B Yes = No

Suggessions:-



Suggestions:-

1. Get new ideas and suggestions from Employers for establishing new
certificate or diploma course on marketing and business management.

. To organized workshop or medial camp for awareness on pathological

[\

investigation.

3. Tostart communication skill and computer based course like AutoCAD and
DTP.

4. To established course onpharmacy and pathology.

. To established certificate course or degree course on agriculture

93]

6. Tostart skill based course on electronic appliances.
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Action Taken Report:-
On the basis of suggestions /demands from the Employers’ of various
organizations given in the feedback of 2021-22 the actions have been taken are

as follow: -

1. Employers have suggested starting new certificate or diploma or degree
course on marketing and business management and this information has

been provided to Principal and Management.

2. Employers have suggested to organized workshop or medial camp for

awareness on pathological investigation and this information has been

provided to Principal.

3. Employers have suggested to start communication skill and computer
based course like AutoCAD and DTP and this information has been
provided to Principal and Management.

4. Employers have suggested to start the course onpharmacy and pathology

and this information has been provided to Principal and Management.

5. Employers have suggested to established certificate course or degree
course on agriculture and this information has been provided to Principal

and Management.

6. Employers have suggested to established certificate course onelectronic
appliances and this information has been provided to Principal and

Management.
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